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O DISPUTĂ ISTORIOGRAFICĂ: 
MĂNĂSTIREA CORBU ŞI/SAU MĂNĂSTIREA LIPOV Ă Ţ ? 

Gheorghe Bâciu 
Abstract 
The present paper aims at shedding light on the existence of certain mediaeval 

religious establishments from the area pertaining to the Lipovăţ village, from the 
Vaslui county. Careful analysis of a few documents by the rulers Miron Movilă 
Bamovschi, Alexandru Iliaş and Moise Movilă lead to the following conclusions: at 
the beginning of the 1 7'h century, in the Lipovăţ area, there was the Corbu monastery, 
under the patronage of Virgin Mary's Dormition, belonging to the Zografu Monastery 
from Mount Athos ; in a a few years ( 1 630- 1 63 1 ), this monastery "was destroyed", 
being replaced by the Saint George monastery of Lipovăţ, belonging to the Zografos 
monastery as well, built by the great official Lupu Coei and endowed by Moise 
Movilă with all the donations that had previously been given to the Corbu 
Monastery; Vasile Lupu's intention to rebuild a monastery at Corbu did not 
materialize. 

La circa 1 5  km. sud-vest de Vaslui, pe drumul dintre Muntenii de Jos şi 
Bogdana, se află satul Lipovăţ. Este situat într-un fel de amfiteatru natural dispus în 
jurul cursului superior al pârâului cu acelaşi nume. Dinspre nord, vest şi sud este 
înconjurat de pădurea care a rămas din codrii seculari de altădată. În prima jumătate a 
secolului al XV -lea, de când datează prima atestare documentară a satului Lipovăţ, 
pădurea care îl înconjura ocupa o suprafaţă mult mai mare. De-a lungul timpului, 
nevoia de a extinde suprafeţele pentru cultură, păşune şi fânaţ i-a determinat pe 
locuitori să defrişeze suprafeţe importante din pădurea situată în jurul Lipovăţului, o 
mărturie în acest sens reprezentând-o cele trei vlamnice1 existente în vecinătatea sa: 
vlamnicul din şesul râului Bârlad, la est, vlamnicul Delenilor, la sud, şi vlamnicul 
Sucevenilor, la vest. 

În adâncurile codrilor ce acopereau dealurile din jurul Lipovăţului se puteau 
retrage, rară grija de a fi tulburaţi, cei care doreau să renunţe la tumultul vieţii pentru 
a-şi găsi liniştea, acea linişte pe care ieromonahul Ioanichie Bălan o defineşte ca pe 
"un dar divin, cu care Dumnezeu a înzestrat întreaga creatură, de la îngeri şi oameni 
până la păsările cerului şi florile câmpului", un mod de "împăcare a creaţiei cu 
Creatorul ei, a omului cu inima sa, cu semenii săi, cu toată zidirea"2 Potrivit aceluiaşi 
autor, "nimeni nu poate ajunge aici dacă nu uneşte liniştea cea din afară a naturii 
înconjurătoare, care este călăuză spre Hristos, cu liniştea interioară a conştiinţei sale", 
motiv pentru care "înaintaşii noştri, creştinii în general şi călugării în special, căutau 
să trăiască cât mai feriţi de tulburările lumii, cât mai mult în liniştea naturii .  Ca să 

1 Vlamnic, derivate din vladnic, provenit din cuvântul slavon vladinu, ce inseamna foarte mare şi desemneaza un "şes 
pe deal" (August Scriban, Dicţionaru linbii româneşti, laşi, lnstitutu de Arte Grafice "Presa Buna", 1 939, p. 1 4 1 6). în 
opinia noastra desemneazA o suprafata mare de teren obtinuta prin defrişare. 
2 leromonah loanichie Blllan, Vetre de sihăstrie românească, Editura Institutului Biblic şi de misiune a Bisericii 
Ortodoxe Române, Bucureşti, 1 982, p. 8. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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poată ei înşişi învăţa din cele exterioare taina liniştii şi a rugăciunii interioare, până 
când pacea şi liniştea Duhului Sfânt se odihnea în inima lor"3 

Căutarea liniştii, numită "isihia în limba greacă sau sihăstria în graiul nostru 
românesc'..�, a avut ca rezultat întemeierea unor aşezăminte monahale de către mireni 
şi călugări, "iubitori de Hristos"5, şi în pădurile din jurul Lipovăţului. Potrivit tradiţiei 
locale, pe care o consemnează 1. Antonovici, "între lucrătorii întrebuinţaţi de Marele 
Ştefan la facerea numeroaselor sale biserici, ar fi avut şi 2 zugravi greci, din Sf. Munte 
( . . .  ) care, după ce au îmbătrânit şi nu au mai putut lucra, s-au retras şi s-au aşezat 
aproape de Vaslui, în localitatea numită Lipovăţul, unde au făcut cu banii lor o 
bisericuţă şi unde s-au mai adunat şi alţi bărbaţi. . .  ", punându-se astfel bazele 
"rnitohului" numit Zugravi6 Pe această tradiţie s-a întemeiat, probabil, ieromonahul 
Ioanichie Bălan atunci când, în "Tabel cronologic cu mânăstirile şi schiturile din 
România atestate documentar pe provincii şi judeţe", înscria şi schitul Lipovăţ, cu 
hramul .,Sf. Gheorghe", "fondat în secolul XV"7 La fel de posibil este ca pomenitul 
ieromonah să se fi bazat şi pe pomelnicul ctitoricesc al bisericii din lemn, cu hramul 
"Sf. Gheorghe" din Lipovăţ, întocmit, probabil, de arhimandriţii Anatolii şi Agachii, 
în secolul al XVIII-lea, refăcut în 1 883, în care "sunt înscrişi ca primi ctitori Ştefan cel 
Mare şi soţia sa Maria"8 

Oricât de măgulitoare ar fi posibilitatea ctitoririi unui schit la Lipovăţ de către 
însuşi marele voievod al Moldovei, nu putem ca, legat de această ipoteză, să nu ne 
întrebăm dacă într-adevăr schitul cu hramul "Sf. Gheorghe" datează din secolul al 
XV -lea şi dacă ctitorii săi au fost "Ştefan cel Mare şi soţia sa Maria" Pentru a 
răspunde acestor întrebări vom face apel la cele câteva documente referitoare la 
Lipovăţ din secolul al XV -lea. Primul dintre acestea a fost emis la Suceava, la 24 
februarie 1437, de către fiii lui Alexandru cel Bun, Ilie voievod şi Ştefan voievod, care 
îi dăruiau lui pan Şteful al lui Jumătate "satul Lipovăţ, din gios de Vaslui", pentru că 
"a slujit mai înainte sfânt răposatului nostru părinte, cu dreaptă şi credincioasă slujbă, 
şi astăzi ne slujeşte nouă . . .  "9 Acest document ne îndreptăţeşte să credem că, la acea 
dată, în zona Lipovăţului nu exista niciun schit, deoarece, încă din vremea lui 
Alexandru cel Bun, atunci când domnul ţării dăruia unui boier o moşie pe care exista o 
mănăstire, acest lucru era specificat în actul de danie1° Cele trei documente din 1 460, 
1489 şi 1493, prin care unor persoane din ţinutul Tutovii li se întăreau sate cu 
mănăstiri 1 1 , dovedesc că această practică era utilizată şi în timpul lui Ştefan cel Mare. 
Este firesc, deci, să ne întrebăm de ce nu ar fi procedat la fel domnul ţării şi în cazul 
documentului din 6 iunie 1 469 prin care dăruia satul Lipovăţ "panului Oană Pişcă şi 
fratelui său Ivaşcu Pişcă", pentru că "ne-au slujit cu dreptate şi cu credinţă . . .  "1 2, sau 
în docwnentul din 1 5  octombrie 1 49 1 ,  prin care cumpăra Lipovăţul, împreună cu alte 

J Ibidem, p. 9. 
4 Ibidem, p. 8. 
' Ibidem, p. 1 7. 
6 1 . Antonovici, Documente bârlădene, voi. I I I, p. 2 1 4-2 1 5 . 
7 leromonah loanichie Bălan, op. cit .. p. 4 1 1 .  
' Ioana Cristache-Panait, Titu Elian, Bisericile de lemn din Moldova, în .. Buletinul Monumentelor Istorice", 1 972, p.56. 
� DRH, A. Moldova, voi. 1, p. 235-237. 111 N. Grigoraş, 1. Caproşu, Biserici şi mănăstiri vechi din Moldova, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1 968, p. 58. 
1 1  Cf. Laurentiu Chiriac, Monumente religioase medievale din zona Bârladului, Ed. Kolos, laşi, 2007, p. 1 39- 140.  12 DRH, A. Moldova, voi. 11, p. 236. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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sate din zonă, pentru a fi alipite "cătră târgui nostru al Vasluiului ca să fie domniei 
mele urie . . .  , fiilor domniei mele şi nepoţilor şi strănepoţilor şi răstrănepoţilor şi la tot 
neamul domniei mele"1 3 Credem, de asemenea, că nu poate fi admisă nici 
posibilitatea ca Ştefan cel Mare să fi ctitorit un schit la Lipovăţ, deoarece, în acest caz, 
ar fi trebuit să-I dăruiască cu satul respectiv, pe care îl dăduse deja fraţilor Pişcă. Nici 
posibilitatea de a fi ctitorit schitul Lipovăţ după anul 149 1  nu este plauzibilă, pentru 
că, astfel, moşia proaspăt cumpărată nu ar ma1 fi slujit de "uric"14 domnului şi 
urmaşilor săi. 

A vând în vedere cele enunţate mai sus, credem că se poate conchide că 
tradiţia referitoare la existenţa unui schit la Lipovăţ, încă din secolul al XV -lea, ca şi 
aceea potrivit căreia însuşi Ştefan cel Mare ar fi ctitorit schitul de acolo, se întemeiază 
pe faptul că personalitatea marelui domn era temeinic întipărită în memoria 
localnicilor, datorită unor evenimente importante din existenţa sa şi din istoria 
Moldovei petrecute în zona respectivă. Să ne amintim că la Lipovăţ, în septembrie 
1450, s-a consumat unul din episoadele luptelor pentru tronul Moldovei, purtate între 
Bogdan al II-lea, tatăl lui Ştefan cel Mare, şi Alexăndrel, fiul fostului domn Iliaş, 
succesorul lui Alexandru cel Bun, episod în urma căruia s-a desfăşurat lupta de la 
Crasna1 5 Rolul cel mai important în fixarea personalităţii marelui domn în conştiinţa 
localnicilor 1-a avut, însă, victoria repurtată împotriva turcilor otomani la 1 O ianuarie 
1475, la Podu Înalt, pod pe care o seamă de cercetători I-au situat peste pârâul 
Lipovăţ16 Aceste evenimente, ce aveau legătură directă cu Lipovăţul, nu puteau decât 
să sporească admiraţia pe care localnicii, asemeni tuturor locuitorilor ţării, o nutreau 
pentru marele voievod şi pentru faptele sale. Această admiraţie, consolidată odată cu 
trecerea timpului, a făcut, credem noi, ca în momentul refacerii pomelnicului 
ctitoricesc, în secolul al XVIII-lea, înaintea adevăratului ctitor să fie consemnaţi 
Ştefan cel Mare şi doamna sa. 

Informaţii sigure referitoare la existenţa unor aşezăminte monahale pe terito
riul actual al comunei Lipovăţ avem abia din prima jumătate a secolului al XVII-lea. 
Primul document în care Lipovăţul este menţionat în relaţie cu un aşezământ monahal 
din zona respectivă este un "suret de pe ispisocul vechiu pe sârbie de la Moise Movilă 
Voievod, scris de Ionaşcu Mânjă în Iaşi, văleat 7 1 39 ( 1 63 1 ), avg. 5"1 7, suret "tălmăcit 
de polcovnicul Pavăl Debrici ot Mitropolie, în 1 80 1 ,  August 2"1 8 Deoarece acest 
document conţine informaţii foarte importante pentru demonstraţia pe care o vom face 
în legătură cu cele două aşezăminte monahale care, în mod cert, au existat pe teritoriul 
actualei comune Lipovăţ, credem că reproducerea sa, aproape integrală, se impune ca 
un lucru de la sine înţeles: 

I J  Gh. Ghibanescu, Surete şi i:voade, laşi, Institutul de arte grati�e "Viata Româneasca" 1 926, voi. XV, p. 28. 
14 În acest caz, cuvântul urie desemneaza o moşie de veci, o moşie care pentru totdeauna urma sa fie în stapânirea 
urmaşilor lui Ştefan cel Mare ( August Scriban, op. cit., p. 1 !!32) 
lj  Gr. Ureche. Letopiseţul Ţarii Moldo�ei, Ed. Minerva, Bucureşti, 1 987, p. 30-3 1 
16 Vezi Gh. Baciu, Localizarea luptei din /0 ianuarie / 4 75 in istoriogr�fia românească, in "Acla Moldaviac 
Meridionalis", XXV-XXVII ,  voi. 1 ,  2004-2006, p. 1 2 1 - 1 33 .  
1 7  Arh. St. laşi, Fond Documente, Pachet 433, doc. 1 ,  f. 1 
" Gh. Ghibllnescu, op. cit, p. 74. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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/o Moisi Movilă Voievod, cu mila lui Dumnezeu domn ţării Moldovei, am 
binevoit domnia mea, cu a noastră bunăvoinţă, cu curată şi cu luminată inimă, din tot 
sufletul nostru, cu agiutorul de la Dumnezeu şi cu rugăciunile a Sfântului Slăvitului 
Marelui Mucenic şi Purtătoriu de Biruinţă a lui Hristos, Ghiorghie şi cu 
blagoslovenia a patru ierarhi a Moldovei: kir Atanasie arhieposcop şi mitropolit 
Sucevei, kir Dionisie episcop Romanului, kir Evloghie episcop Rădăuţului şi kir 
Mitrofan episcop Huşului; şi cu vrerea a tot sfatul a domniei mele, a boierilor noştri a 
Moldovei, a mari şi mici, râvnind celor de mai înaintea întru sfinţi odihniţi/ar domni 
ce au fost mai înainte de noi că au dat şi au mi/uit sfintele biserici şi monastiri din 
dragostea ce avea către Dumnezeu şi către sfintele biserici şi mănăstiri; drept aceea 
şi domnia me, pe cât ne este putinţă şi stăpânirea, rugăm pre Dumnezeu ca să ne 
sporească cu harul său, am dat donmia mea, am întărit şi am mi/uit sf. mănăstire de 
lângă târgui Vasluiului, unde este hramul a sfântului, s/ăvitului marelui mucenic şi 
purtătoriu de biruinţă a lui Hristos, Ghiorghie, care acea sfântă mănăstire o au zidit 
a nostru cinstit şi credincios boieriu Lupul, ve/ vornic de Ţara de Sus şi o au dat şi o 
au închinat la sf. munte Atos să fie metoh la sfânta şi marea biserică şi mănăstire ce 
se numeşte Zografu, unde este hramul iarăşi sfântul şi marele mucenic a lui Hristos, 
Ghiorghie, din drease ce au avut mănăstirea cea veche unde au fost hramul 
Adormirea Preasfintei de Dumnezeu Născătoare, care, după ce s-au stricat, au făcut 
altă mănăstire, precum scr�e mai sus, şi i-au dat hram Sf. Ghiorghie. De la 
Barnovschi Voievod: nişte mori în părăul Vasluiului şi cu grădini la fântâna Ulei şi 
cu loc de priseci în obârşia Bustii şi cu poiană la Timoteiu. Cu aceasta tij dăm şi mai 
întărim de mai sus numitei sfintei mănăstiri din ispisocu de danie şi de miluire ce au 
avut sfânta mănăstire de întăritură de la Alexandru voevod, cum şi de la însumi 
domnia me alt loc de prisacă ce I-au avut mănăstirea Corbu şi alte moşii a 
mănăstirei Corbu şi nişte loc de vie şi cu livezi şi cu poiane de fânaţ şi cu ţarină de 
arătură care acel loc este pe părăul Lipovăţului unde mai înainte să nume 
mănăstirea Corbu cu loc de heleşteu care acel loc au fost drept domnesc şi sub 
ascultarea hotarului a târgului Vas/uilui. Şi tij dăm şi mai întărim sfintei de mai sus 
numitei mănăstiri o vie cu livezi în dreptul târgului Vasluiului cu loc de cramă şi cu 
un vad de moară şi cu moară în părăul Vas/ului, care au fost drepte domneşti a 
noastre şi supt ascultarea ocolului a târgului Vasluiului din ispisoace iarăşi de 
danie şi de miluire de la Alexandru Voievod şi de la însumni domnia mea. Drept 
aceea toate acestea de mai sus numite mori şi vaduri de mori şi priseci şi heleştee şi 
vie cu livezi şi acel loc de ocină a mănăstirei Corbului să fie de la noi dreaptă ocină 
şi moşie şi danie şi miluire şi urie şi întăritură de mai sus numitei sfintei mănăstiri iar 
hotarul acelor locuri de ocină a mănăstirei Corbul să le fie hotar dinspre toate 
părţile după a sale vechile hotară pe unde au apucat din veac nestrămutat 
niciodinioară în vecii vecilor şi spre aceasta este credinţa a însumi domniei mele de 
mai sus numit, eu Moisă Movilă Voevod şi credinţa a tuturor boierilor noştri a 
Moldovei . . . . 19 

1 9  Arh. St .  Iaşi ,  Fond Documente, pachet 433,  doc. 1 .  f. 1 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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Din parcurgerea acestui document, în legătură cu problema care ne 
interesează, aflăm că: 

boierul Lupu20, mare vomic al Ţării de Sus, a zidit în zona Lipovăţului o 
mănăstire, cu hramul "Sfântul Gheorghe", pe care a închinat-o mănăstirii Zografu de 
la Muntele Athos; 

înainte de zidirea acestei mănăstiri, în zona respectivă a existat o altă 
mănăstire, cu "hramul Adormirea Preasfintei de Dumnezeu Născătoare", numită 
mănăstirea Corbu, care "s-au stricat"; 

mănăstirea zidită de către marele vomic Lupu a fost înzestrată din averea 
mănăstirii celei vechi ce provenea din daniile făcute din ocolul domnesc al târgului 
Vasluiului de către Bamovschi Vodă, Alexandru Vodă şi Moisi Movilă Vodă2 1 

Asocierea Corbului cu Lipovăţul în documentul de mai sus şi în alte câteva 
documente din anii următori i-a determinat pe unii autori să pună semnul identităţii 
între cele două locaţii şi mănăstiri. Un exemplu, în acest sens, îl reprezintă Gh. 
Ghibănescu, care în Surete şi lzvoade, voi XV, în titulatura documentului respectiv se 
referă la 

"
mănăstirea Sf. Gheorghe de lângă Vaslui, zidită de Lupul vomicul, pe 

Lipovăţ, la Corbul. . ." La rândul său, N, Stoicescu, referindu-se la aceeaşi mănăstire, 
precizează că aceasta a fost construită de marele vomic Vasile (sic ! )  Coei, în anii 
1 630- 1 63 1 ,  acolo unde fusese mănăstirea Corbu22 Din lucrarea lui N. Stoicescu s-a 
informat, cu siguranţă, şi ieromonahul Ioanichie Bălan care, în lucrarea citată deja, 
consemnează "mănăstirea Zografu numită şi Corbu, hramul Sfântul Gheorghe, fondată 
între anii 1 630- 1 63 1  de Vasile Coei, mare vornic"23 

În combaterea acestei ipoteze, potrivit căreia marele vomic Lupu Coei ar fi 
zidit mănăstirea 

"
Sf. Gheorghe" la Corbu, vom pomi de la observaţia că, chiar în 

documentul reprodus mai sus, mănăstirea Corbu din ale cărei averi a fost înzestrată 
ctitoria lui Lupu Coei nu era situată pe pârâul Lipovăţului. Documentul menţionează 
pârâul Lipovăţ pentru a indica locul unde se aflau acele proprietăţi ale fostei mănăstiri 
Corbu, care fuseseră trecute în stăpânirea mănăstirii celei noi. Indicarea locaţiei 
mănăstirii lui Lupu Coei "pe Lipovăţ, la Corbul" provenea, deci, din necunoaşterea 
locurilor respective. O singură trecere prin zonă I-ar fi edificat pe cel interesat asupra 
faptului că, în timp ce satul Lipovăţ, aşa precum s-a precizat deja, se află situat pe 
cursul superior al pârâului cu acelaşi nume, satul Corbu, inexistent în vremea 
construirii celor două mănăstiri, se află pe pârâul Corbu, care se varsă în pârâul 
Lipovăţ, chiar în locul în care acesta părăseşte satul, îndreptându-se către est, spre râul 
Bârlad. Aşadar, chiar dacă sunt foarte apropiate una de alta, locaţiile Lipovăţ şi Corbu 
sunt cu totul diferite. De altfel, dacă Lupu Coei ar fi construit mănăstirea 

"
Sf. 

Gheoghe" la Corbu, cum s-ar explica intenţia sa, din 1 635, pe când era deja domnul 
Moldovei, cu numele de Vasile Lupu, de a construi o 

"
mănăstioară la un loc unde să 

chiiamă la Corbul ce iaste în hotarul călugărilor"24? Este evident, credem, că zidirea a 

211 E vorba de marele boier Lupu Coei, viitorul domn al Moldovei - Vasile Lupu ( 1 634-1 653). 21 Domni ai Moldovei în prima jumatate a secolului al XVII-lea: Miron Movila Bamovschi ( 1 626-1 629), Alexandru 
llia!i ( 1 63 1 - 1632) şi Moise Movila ( 1 630- 1 63 1 ;  1633 - 1 634 ). 
22 N .  Stoicescu, Repertoriul bibliografic la localităţi lor ;şi monumente/ar medievale din Moldova. Bucureşti, 1 974, 
p. 902. 
21 leromonah loanichie Balan. op. cit, p. 41 1 .  
24 Gh. Ghibanescu, op. cit, p .  75. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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două mănăstiri în acelaşi loc, de către aceeaşi persoană, la distanţă de doar câţiva ani 
ar fi fost lipsită de orice logică. 

A vând în vedere cele de mai sus, putem conchide că mănăstirea vomicului 
Lupu a fost construită acolo unde se află şi astăzi biserica sa din lemn, adică la 
Lipovăţ şi nicidecum la Corbu. În consecinţă, aşa cum era şi firesc, în documente 
ulterioare, unele chiar din secolul al XVII-lea, ctitoria marelui dregător moldovean, 
ajuns apoi pe tronul ţării, era desemnată cu numele de mănăstirea de la Lipovăţ. În 
sprij inul acestei afirmaţii aducem doar câteva argumente: un document de la Istrate 
Dabija Voievod, prin care ţiganii "mănăstirii Zugrav din Lipovăţ" erau scutiţi de 
dăjdii25, o însemnare a lui Iacov Antonovici, potrivit căreia "mănăstirea Zugravi (ot 
Vaslui) se numea mănăstirea de la Lipovăţ, pe la 7 1 7 1  ( 1 663), iunie 1 4, după cum se 
vede dintr-o mărturie a egumenului de atunci, Constandie, care a fost în pâră la Vodă 
[acelaşi lstratie Dabija] ,  cu Apostu Spătarul, pentru nişte mori pe Bârlad"26, şi un 
document de la Mihai Racoviţă Voievod, datat 1 mai 1 7 1 7, prin care mănăstirea 
,,Zugraf de la Sfăntagora" era dăruită 

"
cu o bucată de moşie din hotarul târgului nostru 

al Yasluiului, care bucată de loc iaste intre hotarîle a mitohului Zugravilor unde se 
numeşte Lipovăţul, care a fost tăcut de răposatul Vasîlie Vodă încă din boierie . . .'.27 

În ceea ce priveşte denumirea de "mănăstirea Zugravi" sau ,,mănăstirea 
Zugravilor", utilizată foarte frecvent in desemnarea mănăstirii "Sf. Gheorghe" de la 
Lipovăţ, credem că aceasta provine de la numele mănăstirii faţă de care a fost 
închinată de către ctitorul său - mănăstirea Zografos de la Muntele Athos - şi nu de la 
cei doi zugravi, care, potrivit tradiţiei, ar fi intemeiat presupusa mănăstire încă din 
vremea domnului Ştefan şi a doamnei sale Maria. Mai mult, este posibil ca însăşi 
tradiţia despre întemeierea mănăstirii de către nişte zugravi să provină din denumirea 
mănăstirii de la Athos. 

Revenind la mănăstirea Corbu, care, aşa cum rezultă din actul reprodus în 
textul de faţă şi din alte documente, la care ne vom referi în cele ce urmează, a existat 
înaintea celei zidite de marele vomic Lupu Coei, credem că aceasta s-a încadrat iniţial 
în categoria sihăstriilor, mici "biserici din lemn cu câteva chilii", pe care "creştinii mai 
râvnitori" le construiau "în locuri retrase sau la marginea codrilor din afara satelor"28 

Astfel de aşezăminte religioase ar fi existat încă înainte de sfărşitul primului mileniu, 
continuându-şi existenţa şi după întemeierea Ţărilor Române şi organizarea mona
hismului autohton, deoarece, ,.pe de o parte, erau foarte fireşti şi proprii sufletului 
solitar şi iubitor de linişte al românului, iar pe de altă parte pentru că erau accesibile 
tuturor" şi pentru că membrii acestor comunităţi "duceau o nevoinţă mai uşoară", 
în raport cu semenii lor din monahismul organizat29 Potrivit opiniei ieromonahului 
Ioanichie Bălan, pe măsura consolidării monahismului moldovean, multe sihăstrii s-au 
transformat în mănăstiri30, printre acestea numărându-se, probabil, şi sihăstria de la 
Corbu. 

25 "Revista societllţii istorica-arheologice bisericeşti", voi. XXl l l .  Chişinliu, 1 933, p. 386. 16 Arh. St. laşi, Fond Documente, p. 64 1 ,  doc. 7, r. 1 .  
n 1. Antonovici op. cit., p. 2 1 3. 
!K leromonah loanichie Balan. op. cit . . p. 1 6 .  
2 9  Ibidem, p .  1 7. 
Jo Ibidem p. 27. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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Referitor la vechimea mănăstirii "Adormirea Maicii Domnului" de la Corbu, 
preotul Ioan P. Popa, care, între 1 933-1 938, a slujit la biserica din Chiţoc şi din a cărui 
iniţiativă s-a constituit comitetul ce s-a ocupat de construirea bisericii din Corbu,3 1 
estima că, la 1 63 1 ,  când deja era stricată, aceasta ar fi avut "poate mai bine de 1 00 de 
ani" şi ar fi fost "una din cele dintăi mănăstiri în părţile Vasluiului"32 Deşi nu 
împărtăşim estimarea preotului Popa, din lipsa oricărui reper pe care să ne bazăm în 
aprecierea începutului acestei mănăstiri, nu vom încerca nicio demonstraţie în acest 
sens. 

În documente, mănăstirea Corbu apare doar cu câţiva ani mai înainte de 
atestarea ctitoriei marelui vomic Lupu Coei, deci cu puţin timp înainte de dispariţia sa. 
Primul document care, în opinia noastră, face referire directă la mănăstirea Corbu, 
emis la laşi, în ziua de 30 iulie 1 628, provine de la Miron Movilă Bamovschi care 
miluia "o biserică din târgui Vasluiului" pe care tot el o închinase " la sfănta mănăstire 
Zugrafu, unde iaste hramul sfăntului şi slăvitului marelui mucenic şi purtător de 
biruinţă Gheorghe, care-i în sfântul munte Atosului . . .  "33 În legătură cu biserica 
respectivă, documentul ne informează, fără a preciza data, că "o a fost întocmit şi o au 
fost tăcut pe ea mănăstire nişte oameni din Vaslui, anume Cioban sin Pântea şi Onil şi 
Mihail, unde iaste hram Adormirea prea s tintei născătoare de Dumnezeu"34 

Deşi suntem conştienţi că, la prima vedere, identificarea mănăstirii Corbu cu 
biserica "Adormirea . . .  (Uspenia)" din târgui Vasluiului poate fi considerată cel puţin 
bizară, vom încerca să dovedim contrariul. Vom preciza, mai întâi, că, la vremea 
respectivă, sintagma "târgui Vasluiului" nu avea numai semnificaţia de aşezare urbană 
de mici dimensiuni, ci prin această sintagmă era desemnată atât localitatea Vaslui, cât 
şi moşia ce alcătuia ocolul târgului Vasluiului, moşia pe care, aşa cum am văzut deja, 
Ştefan cel Mare o spori se considerabil prin achiziţiile tăcute în 149 1 ,  atunci când şi 
Lipovăţul devenise proprietate domnească. Ulterior, deşi, prin pomenitul document 
din 1 5  octombrie 1 49 1 ,  Ştefan cel Mare hărăzise ca târgui Vasluiului, sporit cu 
achiziţiile sale, să fie "uric . .  .la tot neamul domniei mele", din hotarul său au fost 
tăcute numeroase danii, printre care s-au numărat şi cele destinate mănăstirilor la care 
facem referire. 

Legat de aceste danii, facem observaţia că, atunci când se indică provenienţa 
lor, în documentele respective este utilizată expresia "din hotarul târgului Vasluiului" 
Spre exemplificare vom folosi două acte ale lui Vasile Lupu Yoievod: scrisoarea din 6 
august 1 635, prin care îi poruncea lui Racoviţă Cchan, vtori logofăt, să facă "hotar 
acei mănăstioare din hotarul târgului Vasluiului"·15 şi actul de danie din anul 7 1 44 
prin care dăruia mănăstirii "Sf. Gheorghe" de la Lipovăţ "o bucată de loc din hotarul 
târgului Vasluiului", care începea "din matca văei Lipovăţului . . .  spre răsărit . . ."36 

Acceptând că daniile respective nu se puteau face cu părţi ale localităţii Vaslui, ci cu 
bucăţi de moşie din ocolul târgului, trebuie să admitem şi faptul că biserica cu hramul 
Adormirea . . .  (Uspenia) "din târgui Vasluiului", dăruită de către Miron Movilă 

·1 1 •• Anuarul Episcopiei Huşilor", 1 936. p. 108 .  ;: Ioan P Popa, Vechea mănăstire din satul Corbu, jud. Vaslui, în ,.Cronica Huşilor", VII, 1940, nr. 4-5 p. 1 30. 
· Gh. Ghiba.nescu, op.cit., p. 67-68. 

·" Ibidem. 
Jl Ibidem, p. 76. 
·'• DRH, A. Moldova, voi. XXIII, p. 264. 
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Bamovschi Voievod, nu era situată în localitatea Vaslui, ci undeva în hotarul 
târgului, respectiv la Corbu. În sprij inul acestei ipoteze vom semnala şi faptul, 
semnificativ după părerea noastră, că, chiar în documentul la care ne referim, atunci 
când se menţionează biserica cu hrarnul Adonnirea . . .  , se precizează că aceasta era 
situată în "târgui Vasluiului", în timp ce atunci când sunt nominalizaţi cei ce au 
"întocmit

" 
biserica respectivă şi au făcut-o "mănăstire

" 
se arată că aceştia erau , ,nişte 

oameni din Vaslui", adică din localitatea Vaslui şi nu din târgui Vasluiului. 
Ţinând cont de aceste argumente, putem conchide că biserica Adonnirea . . .  , 

transformată în mănăstire şi, apoi, dăruită de către Miron Movilă Bamovschi Voievod, 
nu poate fi confundată cu biserica Uspenia din Vaslui, ctitorită în 1 860 de către 
Nicolae Chiriac, după cum nu poate fi acceptată nici ipoteza potrivit căreia aceasta a 
fost ridicată "pe temelia altei biserici de lemn şi care a fost construită de către ciobanul 
Onilă în secolul al XVI-lea

"37 

Pentru a dovedi aceste afirmaţii, în afară de pomenitul document de la Miron 
Movilă Bamovschi, vom face apel şi la alte trei acte de miluire şi de întărire a 
mănăstirii cu hramul Adonnirea . . .  din târgui Vasluiului, două provenind de la 
Alexandru Vodă Iliaş, iar unul de la Moise Movilă Voievod. 

Prin documentul din 30 iulie 1 628, Miron Movilă Bamovschi miluia 
mănăstirea Adonnirea . . .  , făcută de "Cioban sin Pântea şi Onil şi Mihail

" 
cu "mori in 

apa Vasluiului şi cu grădini la făntâna Răulii [Ulii] şi cu locuri de prisăci la 
obârşia Bustii şi la Timoteiu cu poieni" 

Succesorul lui Miron Movilă Bamovschi, 
Alexandru Vodă Iliaş, întărea mănăstirii respecti ve dania făcută de predecesorul său, 
miluind-o, la rându-i, printr-un document din 2 aprilie 1 630, "cu o vie În faţa târgului 
Vaslui38 şi cu loc de cramă care au fost dreaptă domnească de ocolul târgului 
Vasluiului

" 
spre a fi "sfintei mănăstiri de la domnia me dreaptă ocină şi danie şi 

miluire cu toate veniturile neruşeit nici odânăoară în vecii vecilor''39 În acelaşi an, la 
începutul lunii august, noua danie a mănăstirii "Adonnirea

" 
era întărită de Moise 

Movilă Voievod40 

Revenind acum la documentul lui Moise Movilă Voievod, din 5 august 1 63 1 ,  
constatăm că mănăstirea "Sf. Gheorghe

"
, pe care "o au zidit a nostru cinstit şi 

credincios boieriu Lupul vei vomic de Ţara de Sus ", a fost dăruită de către respectivul 
domn din "drease ce au avut mănăstirea cea veche unde au fost hramul 
Adonnirea . . . '"' 1 ,  după ce aceasta "s-au stricat

" 
Enumerarea proprietăţilor care, prin 

acest document, erau trecute în stăpânirea mănăstirii "Sf. Gheorghe
"

, spre a fi "dreaptă 
ocină şi moşie şi danie şi rniluire şi urie

"
, ne prilejuieşte două constatări . Prima ar fi 

aceea că, înainte de a fi dăruită de către domnii arătaţi mai sus, mănăstirea Corbu 
dispunea de o ocină42 ce cuprindea un "loc de prisacă •.. şi alte moşii ... şi nişte loc 
de vie şi cu livezi şi cu poiane de fânaţ si cu ţarină de arătură" şi cu "loc de 
heleşteu", această ocină fiind "pe pârăul Lipovăţului unde mai inainte să numea 

17 http://www.creştinortodox.ro/radio-triniUJsl77228-catedrale-biserici-şi-lăcaşuri-închinate-adonnirii-maicii-domnului. 18 De observat şi faptul ca, în acest caz, când documentul se refer.l la localitatea Vaslui se foloseşte sintagma .,în fata 
târgului Vaslui" şi nu .,în fata târgului Vasluiului" 
19 Gh. Ghibanescu, op. cit, p. 69. 
4" Ibidem p. 70. 
41 Acte de danie. 
42 Cuvânt ce desemneaza o moşie părintească inalienabilă (A. Scriban, op. cit, p. 890). http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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mănăstirea Corbu" Precizarea potrivit căreia "acel loc au fost drept domnesc şi sub 
ascultarea hotarului a târgului Vasluiului" ne face să ne întrebăm - întrebare sortită să 
rămână fără răspuns, atâta vreme cât un act care să ateste această danie nu există - care 
a fost domnul ce a înzestrat mănăstirea Corbu cu această ocină. A doua constatare, 
care, după ştiinţa noastră nu a mai fost făcută de altcineva, este aceea că toate daniile 
şi Întăriturile făcute mănăstirii Adormirea... "din târgui Vasluiului" de către 
Miron Movilă Barnovschi, Alexandru Iliaş şi Moise Movilă trec prin acest 
document În stăpânirea mănăstirii Sf. Gheorghe din Lipovăţ, aceasta fiind, 
credem noi, dovada de netăgăduit că de daniile respective a beneficiat mănăstirea 
Adormirea ... din Corbu şi nu mănăstirea Uspenia din Vaslui. 

În ceea ce priveşte locul în care s-ar fi aflat mănăstirea Corbu, nu dispunem 
decât de indiciile furnizate de către preotul Ioan P. Popa, la a cărui argumentaţie 
pentru disocierea locaţiilor Corbu şi Lipovăţ şi a mănăstirilor respective subscriem în 
totalitate. Ca un foarte bun cunoscător al locurilor, preotul Popa avansează ipoteza că 
mănăstirea Corbu s-ar fi aflat pe versantul vestic al satului omonim, prezentând ca 
dovezi nişte descoperiri de natură arheologică. Este vorba despre un cimitir, cu 
oseminte foarte vechi, situat in perimetrul în care, în anul 1 940, atunci când şi-a 
publicat articolul în "Cronica Ruşilor", se aflau gospodăriile sătenilor 1. Ţibuleac, T. 
Ţibuleac şi N. Bordeianu. Acest cimitir, inexistent în memoria colectivă a satului, 
care, în 1 940, abia depăşise o sută de ani de viaţă, nu putea fi atribuit decât mănăstirii 
Corbu. Spre aceeaşi concluzie conduc şi pietrele mari descoperite în gradina lui T. 
Ţibuleac, care, după felul în care erau aşezate, păreau a alcătui temelia unei biserici 
sau a unor chilii43 

Un ultim aspect ce s-ar impune a fi clarificat în legătură cu mănăstirea Corbu, 
ar fi acela legat de cauzele ce au determinat dispariţia sa. În această privinţă, 
documentul lui Moise Movilă Voievod este extrem de lapidar, informându-ne doar că 
"s-au stricat", expresie care ne poate duce cu gândul la două alternative, ambele la fel 
de posibile: deteriorarea mănăstirii într-o asemenea măsură încât dăinuirea sa nu a mai 
fost posibilă sau risipirea vieţuitorilor care se strânseseră în acest aşezământ monahal. 
În cazul primei alternative, argumentul principal ar fi acela că, fiind ctitorită de nişte 
oameni de rând, lipsiţi de posibilităţi financiare, mănăstirea Corbu nu a fost o 
construcţie solidă, durabilă, fiind construită, poate, chiar de către Cioban, Onil şi 
Mihail. Cât priveşte cea de-a doua alternativă, risipirea vieţuitorilor mănăstirii ar fi 
putut fi determinată tocmai de către închinarea sa către mănăstirea Zografos de la 
Muntele Athos, spre această opinie călăuzindu-ne aprecierea ieromonahului loanichie 
Bălan, potrivit căreia închinarea micilor mănăstiri, foste sihăstrii, către mănăstiri de la 
locurile sfinte aducea cu sine schimbarea modului de viaţă din aceste mici comunităţi, 
bazat pe "asceză şi nevoinţă individuală după râvna şi puterea fiecăruia", cu un fel de 
"înregimentare" ce nu prea era pe placul celor nevoiţi să o suporte44 

Indiferent de cauza ce a determinat stricarea mănăstirii Corbu şi trecerea 
proprietăţilor sale în stăpânirea mănăstirii "Sf. Gheorghe" de la Lipovăţ, se pare că un 
mic număr de "călugăraşi" a continuat să-şi ducă traiul acolo unde fusese aşezământul 

41 Ioan P. Popa, op. cit. p. 1 29-1 30. 
44 leromonah loanichie Balan, op. cit. , p. 20. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXVIII-XXIX, 2007-2008 278 

lor. Spre această concluzie ne conduce pomenita scrisoare a lui Vasile Lupu Voievod 
din 6 august 1 635 către boierul Racoviţă Cehan, din care aflăm despre intenţia 
domnului ţării de a construi "o mănăstioară la Corbul

"
, loc aflat "în hotarul 

călugărilor
"

, mănăstioară ce urma a fi înzestrată "din hotarul târgului" pentru ca să se 
"poată hrăni şi acei călugăraşi'.45 Pentru realizarea acestei construcţii, ce unna să 
înceapă în anul unnător, Vasile Lupu poruncea dregătorului său să caute locuri din 
care să se scoată piatră de biserică şi piatră de var, să tocmească oameni pentru 
scoaterea pietrei respective şi pentru facerea vamiţelor, interzicându-i să ia piatră "de 
la Curte din Vaslui

"
, deoarece "acest lucru nu să cade să facem, că nu iaste cu 

cinste . . .'.46 
Pornind de la această scrisoare pe care o descoperise în posesia anticarului 

Şaraga, aflată apoi în lotul de documente evacuate, în 1 9 1 7, la Moscova 
47

, împreună 
cu tezaurul şi alte valori ale României, Gh. Ghibănescu considera că mănăstioara 
preconizată de domnul ţării a fost zidită "în primăvara anului 1 636, lângă târgui 
Vaslui, la Corbul

"
, in , ,hotarul călugărilor de la Uspenia din Vaslui

" 
şi i s-a dat hramul 

"Sf. Gheorghe
"

, ca şi al mănăstirii Zugraful de la Athos, motiv pentru care "călugării 
aşezaţi aici au început a-i da numele de Mănăstirea Zugrafului'.48 

Am reprodus aceste afirmaţii pentru a evidenţia tot atâtea inexactităţi 
formulate in articolul respectiv de către neobositul şi reputatul culegător şi editor de 
documente istorice. Mai întâi de toate, la Corbu, in 1636, şi nici după aceea, nu a fost 
construită nicio mănăstire, deoarece, in acest caz, ea ar fi fost pomenită în documente 
ulterioare prin care domnii ţării ar fi întărit dania iniţială şi ar fi miluit-o cu alte danii. 
De asemenea, dacă la Corbu s-ar fi zidit o mănăstire din piatră, aşa cum, din pomenita 
scrisoare, rezultă că intenţiona Vasile Lupu, în situaţia că, peste timp, şi-ar fi încetat 
existenţa, ar fi rămas ceva din ruinele sale, iar amintirea sa nu ar fi dispărut din 
memoria localnicilor. În al doilea rând, locul desemnat în scrisoarea către Racoviţă 
Cehan - "la Corbul

" 
- nu putea să se afle "în hotarul călugărilor de la Uspenia din 

Vaslui
"

, deoarece proprietăţile mănăstirii Uspenia - nu din Vaslui, ci din Corbu 
fuseseră trecute, încă din 1 63 1 ,  de către Moise Movilă Voievod, în stăpânirea 
mănăstirii Sf. Gheorghe din Lipovăţ. Deci, în cazul de faţă, " hotarul călugărilor

"
, în 

perimetrul căruia se afla acel "loc unde să chiiamă la Corbul
"

, nu putea fi decât în 
hotarul mănăstirii Lipovăţ. Şi, în al treilea rând, mănăstirea Sf. Gheorghe, închinată la 
mănăstirea Zografos de la Muntele Athos, fusese deja ctitorită, aşa cum rezultă din 
documentul lui Moise Movilă Voievod, din 5 august 1 63 1 ,  şi nu dispăruse încă din 
moment ce, chiar în 1 636, Vasile Lupu îi dăruia nişte mori "din gios de târgu 
Vasluiului

"
, în apa Bârladului, în hotarul satului Muntenilor49 Iar acei "călugăraşi

"
, 

pentru care Vasile Lupu intenţionase să construiască "o mănăstioară
" 

la Corbu, au 
fost, probabil, mutaţi la mănăstirea Lipovăţ, aşa cum presupunea preotul Ioan P. Popa. 

În încheierea acestui material, putem concluziona că în zona Lipovăţului a 
existat, mai întâi, mănăstirea Corbu, cu hramul "Adormirea . . .  (Uspenia)

"
, care, iniţial, 

4� Gh. Ghibanescu. op. cit. p. 75-76. 
"" Ibidem, p. 75.  
47  Ibidem, p. 76. 
•• Gh. Ghibanescu, Curtea lui Stefan Vodă din Vaslui şi Biserica Zugrafu/ a/ lui Vasile Lupu, in .,Viitorul", X, nr. 1 7-
I S. laşi, l - 1 5 mai, l 908, p. 4-S. 
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a fost probabil o sihăstrie, întemeiată de Cioban sin Pântea, Onil si Mihail, pe care 
Miron Movilă Bamovschi a închinat-o la mănăstirea atonită Zografos. Peste trei ani, 
de la actul de întărire şi de miluire al lui Vodă Bamovschi, mănăstirea Corbu, din 
motive necunoscute, nu mai exista, din moment ce Moise Movilă trecea toate 
proprietăţile acesteia în stăpânirea mănăstirii "Sf. Gheorghe

" 
- pe care o construise, la 

Lipovăţ, marele vomic Lupu Coei şi o închinase tot la mănăstirea Zografos. Intenţia 
lui Vasile Lupu de a construi o mănăstioară la Corbu nu s-a materializat, astfel că în 
zona Lipovăţului a rămas doar mănăstirea "Sf. Gheorghe", care a dăinuit până la 
secularizarea înfăptuită de Al . l. Cuza, biserica sa din lemn înălţându-se şi astăzi lângă 
biserica din zid, mai semeaţă, a satului. 
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ANEXE 

Miron Movilă Barnovschi Închină biserica Uspenia din Vaslui, zidită de 
oamenii Cioban, Onilă şi Mihăilă, cătră mănăstirea Zograful de la Athos 

Întru numele Tatălui şi Fiului şi Sfântului Duh Troiţei sfinte şi cei de o fiinţă 
nedespărţite. Iată eu robul stăpânului meu D-lui D-zeu şi mântuitorului nostru Is. Hr. 
şi al Troiţei închinător /o Miron Barnovschi Moghilă voevod cu a lui D-zeu milă 
Domn ţării Moldovii iată cum domnia me bine am vrut cu a noastră bună voinţă şi din 
curată şi luminată inimă şi din sufletul şi din a lui D-zeu agiutor şi cu rugăciunile 
sfântului şi slăvitului marelui mucenic şi purtătorului de biruinţă Gheorghie şi cu 
blagoslovenie a patru sfinţi arhierei ai Moldovei kir Anastasie Arhiepiscop şi 
mitropolit Sucevei şi kir Atanasie Episcop Romanului şi kir Dionisie Episcop 
Rădăuţului şi kir Mitrofan episcopul Ruşilor şi cu voie a tot sfatul Domnii mele a 
boierilor noştri Moldoveneşti a mari şi a mici râvnind celor mai dinainte sfânt 
răposaţi domni înainte fiind de noi cari au dat şi au mi/uit sfintelor mănăstiri şi 
biserici din dragostea ci au avut cătră D-zeu şi cătră sfintele biserici şi mănăstiri. 
Pentru aceia şi D-nia me câtu e după puterea noastră întru stăpânire rugăm pre 
D-zeu ca să sporească de la sine buna danie pe care Domnia me am dat şi am mi/uit 
şi am închinat o biserică din târgui Vasluiului, care acea biserică o a fost întocmit şi o 
au fost făcut pe ea mănăstire nişte oameni din Vaslui anume Cioban sin Pîntea şi Onil 
şi Mihail, unde iaste hram Adormirea preasfintei născătoare de D-zeu, cu mori în apa 
Vasuluiului şi cu grădini la fântâna Rău/ii şi cu locuri de prisăci la obârşia Bustii şi 
la Timoteiu cu poieni, aceste am dat şi am închinat D-nia me la sfânta mănăstire 
Zugrafu, unde iaste hramul sfântului şi slăvitului marelui mucenic şi purtător de 
biruinţă Gheorghe, care-i în !.fântul munte Atosului, iar sfinţii părinţi care acolo 
petrec să aibă a scrie numele părintelui domniei meale în sfântul marele pomelnic 
aşijdere şi pe domnia me şi de Dl D-zeu dărui ţi copii D-nii mele ca să pomenească în 
toate D-zeeştile slujbe după bisericescul obiceiu, aşijdere şi pomenire să facă noao 
din an în an şi să roage pe milostivul D-zeu pentru a noastră viaţă şi bună 
împăceluire ca să putem întotdeauna să facem milostenia iar după a noastră viaţă 
cine s-ar ispiti să radă a noastră mitui re şi aşezare acela să fie neertat de D-1 D-zeu 
făcătorul ceriului şi al pământului şi de prea curata lui D-zeu maică şi de toţi sfinţii şi 
să fie proc/et şi trăc/eat şi să aibă pâră cu sfântul marele mucenic şi purtător de 
biruinţă Gheorghie şi altul să nu se amestece. Însuşi D-1 a poruncit. Scrisu-s-a la anul 
7136 Juli 30 zile. 

Gh. Ghibănescu, Surete şi lzvoade, voi. XV, Iaşi, Institutul de arte grafice 
"Viaţa Românească

"
, 1 926, pp. 67- 1 8 .  
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Alexandru Radu Voevod miluieşte mănăstirea Uspenia din târgui 
Vasluiului, mitoh Zugravului, din muntele Atos, 

cu hram Sf. Gheorghe 1630, April 2 

2 8 1  

!o Alexandru Voievod fiul răposatului Radu/ Voievod cu a lui D-zeu milă 
Domn ţării Moldovei, iată domnia mea m-am milostivit şi am mi/uit sfânta rugă 
mănăstire din târgui Vasluiului, unde iaste hram sfânta Adormirea preasfintei 
stăpânei noastre de D-zeu născătoare şi pururea fecioarei Maria, care iaste metoh la 
sfântul marele mucenic şi de biruinţă purtător Gheorghe, aceea am mi/uit cu o vie în 
faţa târgului Vaslui cu livezi şi cu loc de cramă care au fost dreaptă domnească din 
ocolul târgului VasluiuluL Deci să fie sfintei mănăstiri de la domnia me dreaptă 
ocină şi danie şi miluire cu toate veniturile neruşeit nici odânăoară în vecii vecilor; 
şi aşijderea pe cine D-zeu îl va alege după viaţa noastră spre a fi domn în a noastră 
ţară a Moldovei şi acela să aibă a întări a noastră miluire, care am mi/uit sfânta 
mănăstire şi altul să nu se amestece înainte acestei cărţi a noastre. 

Însuşi Domnul a poruncit. 
!o, Alexandru Voievoda. 

Gh. Ghibănescu, Surete şi Izvoade, voi .  XV, Iaşi, Institutul de arte grafice 
"Viaţa Românească

"
, 1 926, p. 69. 

Vasile Vodă scrie lui Racoviţă Cehan, vtori logofăt să privegheze 
la facerea unei mănăstioare la locul Corbul 

!o Vasilie Voievoda, cu mila lui D-zeu Domn Ţării Moldaviei; scriem domniia 
mea la boiarul domnii meali credincios, la Racoviţ logofătul, din carte ce s-a trimis 
domniia mea, înţeles-am scrisorile dumitali de care lucru ţ-am trimis domniia mea 
acolo să socoteşti, de un loc o mănăstioar(ă) ce vream domniia mea să facem cu 
agiutoru/ lui D-zeu scrii-ne dumieta cum aţ socotit şi aţ aflat un loc bun de această 
mănăstioar(ă) la un loc unde să chiiamă la Corbul ce iaste în hotarul călugărilor, 
după cum aţ socotit dumneavoastră cu acei orăşeni de aco/ea, bine au părut şi domnii 
mea le să fie acolo unde aţ socotit dumneavoastră, pentraceia dea că vei vedea cartea 
domnii mea/e, iară dumneata să socoteşti unde se va afla piiatră de besearecă şi 
pieatră să fie de var, să tocmeşti cu oamenii să s scoată piiatra toat acmu păn în 
iarnă, şi să s facă varniţel(e) câte vor trebui, să fie toate gata în primăvar(ă) de va 
agiuta Dumnezeu, să fie tot lucrul gata numai să înceapă a lucra şi cum vei putea 
tocmi cu oamenii să scoaţă piiatra, şi să facă varniţel(e) să dai ştire domnii meale să
ţi trimitem bani, scrii dumneata cum să luam piiatră de la Curte din Vaslui, ce aceasta 
lucru, nu să cade să facem, că nu iaste cu cinste, ce de aiurea să caute unde să vă 
afla, alta te pohteşti dumneata să fii pristav acolo, la cea mănăstioar(ă) şi domniia 
mea am fost bucuros spre acesta lucru, să nu mai hi scris dumneata, că de vei hi 
dumneata nevoi tor spre această rugă, ce va să s facă, aveavei şi dumneata plată de la 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXVIII-XXIX, 2007-2008 282 

Dumnedzeu, şi de la domniia mea mulţămită, vei hi titor dumneata ca şi altei aste să 
socoteşti dumeata cu orăşenii, să faceţi hotar acei mănăstioară din hotarul târgului să 
s poată hrăni şi cei că/ugăraşi şi să s hrănească şi târgui, să nu hie gâlceav(ă) intri 
dânşii ci săş poată îngădui unii cu alţii. Aceasta scriem şi altfel să nu fie. U las let 
7143 Avg. 6 

/o Vasi/ie Voievod 

Gh. Ghibănescu, Surete şi lzvoade, vol. XV, laşi, Institutul de arte grafice ,.Viaţa 
Românească", 1 926, pp. 75-76. 
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